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CI 41C HIDROLOGÍA 

• HIDROLOGÍA 
PROBABILÍSTICA 

Proceso de Markov 

La probabilidad en cualquier tiempo, de que el 
sistema esté en un estado dado, depende sólo 
en el conocimiento del estado del sistema en el 
tiempo inmediatamente anterior 
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Si  es independiente de n 

El proceso posee probabilidades de 
transición estacionarias Pij 
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Probabilidades de Transición 
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Es proceso de Markov? 

MODELOS PROBABILÍSTICOS CONTINUOS 

Distribución Uniforme 

 fX(x)= 1/(b-a)          si a<xb 

fX(x)= 0    si x tiene otro valor 

 mx = (b+a)/2 

 s2x = (b-a)2/12 
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Distribución Normal 

 z=(x-m)/s
 P(xb)=P(z(b-m)/s)


A=0,5 

x 

Q máximos instantáneos período 
pluvial en Mapocho en Los Almendros 
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Si fdp es 
normal cual 
es el caudal 
asociado a 
T=50 años?? 

Distribución LogNormal 

� 

fy (y) =
1
2πσ y

e−(y−µy )
2 /(2σ y

2 )

 y=Ln (x) 

 z=(y-my)/sy
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Método del factor de frecuencia 

En fdp normal y lognormal KT 
corresponde a la variable 
estandarizada 

K 

x 

Inundaciones en Chaitén 
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B=½ [1+0,196854|z|+0,115194 |z|2+ 

            0,000344 |z|3+0,019527 |z|4] -4 

Z<0     F(z)=B            z>0      F(z)=1-B Error<0,00025 

  fdp normal 

A
=0
,5 

x 

� 

z = w −
2,515517 + 0,802853w + 0,010328w2

1+1,432788w + 0,1889269w2 + 0,001308w3
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Distribución LogNormal 

� 

fy (y) =
1
2πσ y

e−(y−µy )
2 /(2σ y

2 )

 y=Ln (x) 

 z=(y-my)/sy


  fdp lognormal 

X>0 

Cv<0,2 

se aproxima a normal 
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ANÁLISIS  GRÁFICO 
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Distribución Gamma 

G(k)=(k-1)!       Si k entero 

Tabulada en función de
 gamma incompleta 

 m(t)=(1-t/l) -k 

De ábaco se obtiene F(u)=P(xx) u=x/s 
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Extrema tipo I 

Variable reducida   y=(x-u)/a 
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KT=0 
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Distribución Extrema Tipo II: los
 logaritmos de x siguen distribución EVI 

n yn sn n yn sn 

10 0.4952 0.9496 60 0.5521 1.1747 

15 0.5128 1.0206 65 0.5535 1.1803 

20 0.5236 1.0628 70 0.5548 1.1854 

25 0.5309 1.0914 75 0.5559 1.1898 

30 0.5362 1.1124 80 0.5569 1.1938 

35 0.5403 1.1285 85 0.5578 1.1974 

40 0.5436 1.1413 90 0.5586 1.2007 

45 0.5463 1.1518 95 0.5593 1.2037 

50 0.5485 1.1607 100 0.5600 1.2065 

55 0.5504 1.1682 
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-
ax
 

Moda x=0; d=diferencia entre
 media y moda; Po es el valor
 de la distribución en la moda 

Equivalente a gamma de 3 parámetros 

 y=log10 x 
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K de variable normal
 estandarizada 

Si G=0 KT=KT
N 

SG=10(A-B(log10(N/10))) 

A=-0,33+0,08G     si G
 0,90 

   =-0,52+0,30G     si G
 >0,90 

B=0,94-0,26G     si G 1,5 

   =0,55        si G >1,5 

Coeficiente de asimetría generalizado 

Coeficiente de asimetría regional 
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Ejemplo: Qmi en Mapocho en Los Almendros 

Para los log10 

Para T=100 años KT= 2,522 

Q100=615,7 m3/s 


